

中华人民共和国驻也门共和国大使馆经济商务参赞处

Economic and Commercial Counsellor's Office of The Embassy of The People's Republic of China in Republic of Yemen

2008 年度也门宏观经济发展报告

2009 年 4 月，世界银行（WORLD BANK）也门国家项目机构发布报告，对也门 2008 年度宏观经济发展状况做了全面分析。

一、也门 2008 年度实现 GDP 增长 4.8%

在经历 2008 年上半年国际石油价格暴涨行情后，下半年国际石油价格急剧回落，从 7 月份 146 美元/桶的峰值降到 12 月的 32.4 美元/桶，为 4 年来最低值。2009 年开始的 6 周时间里，石油价格稳定在 42 美元/桶左右。但从全年情况来看，2008 年国际原油平均价格仍然高达 97 美元/桶，比 2007 年高 34%。

也门 2008 年原油出口（主要包括马里卜轻质油和马希拉重油 2 个品种）平均价格为 95 美元/桶，比 2007 年 73 美元/桶均价高 30%。受高油价推动，2008 年也门实际原油产量比 2007 年下降 6%，但政府出口原油收入仍比上年增加了 42%。

在石油产量和价格大幅波动的大背景下，也门 2008 年估计实现 GDP 总额约 270 亿美元，与 2007 年相比名义增长 10%，实际增长约 4.8%，基本与 2007 年的 4.7%持平。其中，石油产业的国内生产总值下降了 3.3%，而在非石油领域 9% 的增长率抵消了这部分损失。

二、也门 2008 年度通货膨胀率创历史新高

消费标准化组织（CSO）最新统计数据显示，以 1999 年加权数为基数进行计算，2008 年也门平均通货膨胀率为 19%，大

大高 2007 年的 10% 水平，创历史新高。

2008 年 1-6 月间，也门社会商品价格指数比前 6 个月增长了 13%，比去年同期增长 20%。

通货膨胀率在 2008 年 3 月份达到峰值后，受国际石油价格下跌影响开始缓慢下降，至 2008 年 12 月降至 11%（与上年同月相比）。

三、也门 2008 年度财政赤字仍维持在可控水平

2007 年，也门政府财政赤字为 6%。这在相当大的程度上是受石油出口下降 9% 的影响（石油出口占也门出口商品总额的 90%）。2009 年 2 月发布的最新数据显示，也门 2008 年财政赤字预计为 GDP 的 4.3%，低于 2007 年赤字水平。

尽管短期财政需求比较稳定，但从长期来看，也门面临政府财政收入不稳定的挑战，主要原因是石油产量不断下降，而没有可替代的非石油收入。这就需要也门政府进行财政支出结构改革，尽量使财政收入多元化，并减少非生产性支出。

基于 2008 年 11 月签署的 2009 年度预算案，预计 2009 年也门政府财政赤字将扩大为 GDP 的 8%。该预算案是在预计石油价格为 55 美元/桶和 GDP 增长率为 9% 的基础上做出的，重点是大幅度调整燃料补贴，总额达到 8180 亿里亚尔。为抑制石油价格大幅下降对于财政赤字的负面影响，也门议会于 2008 年 12 月通过削减 2009 年度预算的紧急法案，决定削减一般政府公共开支 50%。

附表：2007—2008 年也门财政收支报表

（单位：10 亿里亚尔/1 美元=200 里亚尔）

	2007	2008 年预算 (含追加预算)	2008 年预算 初步执行情况
总收入	1429	2081	2057
油气收入	948	1539	1494

原油出口	486	853	853
天然气出口	0	0	0
非油气收入	467	477	467
税收	315	360	367
收益	153	194	204
商品及服务	163	166	163
非税收入	151	117	99
赠款	15	65	97
总支出和净贷款	1738	2459	2289
经常性支出	1336	1958	1867
工资和薪金	495	592	569
商品和服务	167	167	161
O&M	35	28	25
利息	97	127	129
补贴和转移支付	517	1014	953
补贴	410	818	765
转移支付	107	196	188
其它	25	29	30
资本支出	278	434	375
净贷款	76	67	47
总余额	-309	-378	-232

四、也门 2008 年度货币金融政策继续保持稳健

2008 年也门货币供应增值率为 12%，相对于 2007 年 14.4% 的水平基本保持平稳。这在很大程度上受国内净资产减少的影响，金融机构向私营部门的贷款比例下降了 50%，从 2007 年的 35% 降到 18%。

外汇储备持续增长，至 2008 年 11 月底达到 81.7 亿美元，这标志着从年初以来也门外汇储备增长了 6% 相当于 8 个月的出口总额。这部分增长完全应归功于同期国际市场石油价格的高增长。国际油价在第二季度下降之后，也门外汇储备的增值率也随之下降。

2008 年美元兑也门里亚尔的汇率保持稳定，平均为 **1** 美元兑换 **199.8** 里亚尔。为减少通货膨胀的影响，也门中央银行减缓了国内货币贬值的进程，并在过去的两年中一直尽力保持汇率的稳定。

五、也门 2008 年度外债呈下降态势，引资和落实援助乏力

2008 年也门的净公共债务增长率约为 **4%** 主要来自于国内、国外两个途径。净公共债务（国内和国外）占 **GDP** 的比例从 **2007** 年的 **30%** 下降到 **2008** 年的 **29%**。

国内公共债务来源于国内银行和非银行业投资者购买的短期国债，期限分别为 **3** 个月、**6** 个月和 **12** 个月，平均收益率接近 **16%**。**60%** 的短期国债持有者是非银行机构，如养老保险基金，其余是各银行机构。

相对于国内生产总值，近年来也门总体外债呈稳步下降态势。截至 **2008** 年底，也门外债总额为 **59** 亿美元，占 **GDP** 的比重为 **22%**。也门所有的外债都来自官方借贷，其中大部分来自优惠贷款。

2008 年除在项目分配上取得一些进展外，也门在实际落实 **2006** 年伦敦捐助国会议承诺援款方面严重迟缓。伦敦捐助国会议的经援总额达 **57** 亿美元（含后来在 **GCC** 会议上的追加援助），其中 **55%** 为援款性质，其余为优惠贷款，**GCC** 国家双边援助占总额的 **47%**（达 **27** 亿美元）。目前，各国承诺援助中已有 **78%** 的资金分配到具体项目上，但截止 **2009** 年 **2** 月实际支付援款不到 **6%**。

六、国际金融危机对也门的中长期影响尚难确定

世界银行（**WORLD BANK**）也门国家项目机构的报告认为，也门很有可能会平安渡过目前的国际金融危机，但其中、长期影响还不能确定。

从有利的一面看，也门受国际金融危机短期影响不突出主要基于以下几方面的原因：

1、也门银行业对外资开放度低，国内金融市场不发达，因此，此次金融危机通过银行系统对也门的影响有限。

2、也门政府外汇资产多为低收益存款和安全的债券形式，因此金融危机对其影响不大。

3、最主要的风险是通过石油价格的震荡影响也门政府的财政收入。从短期来讲，政府可以通过动用外汇储备（现约为 80 亿）来应对低油价；从外部来讲，主要依靠外国援助和优惠贷款获得财政资金支持的形势短期内不可逆转。

但从不利的一面来看，首先，此次国际金融危机必将对也门的中、长期经济增长造成重大影响；其次，目前的金融危机还会深度危及也门政府引进外国直接投资的基本政策，其中，石油领域将主要受投资回报率下降的影响，而旅游、房地产业等非石油领域的投资主要来自海湾国家，而这些国家和产业受金融危机影响都较大；第三，也门在海外有大量侨民，很多已在海湾国家和其他国家定居，每年这些海外侨民向也门境内汇款达也门 GDP 的 5-7% 而 金融危机会给海外侨民汇款带来负面影响。

驻也门使馆经济商务参赞处
二〇〇九年四月二十五日